

ПУБЛИКАЦИИ

© 2008 г.

А. М. Новицхин

ХЕРСОНЕССКАЯ МОНЕТА С ХОРЫ ГОРГИППИИ

В 1968 г. в Анапский археологический музей поступила небольшая коллекция античных монет, найденных восточнее села Су-Псех Анапского района, в Андреевской щели, при строительстве дамбы пруда. Как выяснилось, грунт для отсыпки дамбы брался с расположенного рядом античного поселения, получившего название «Андреевская щель-1» и в 1991 г. обследованного археологическим отрядом Анапского музея¹.

Среди обычных для античных поселений района Анапы – хоры древней Горгиппии – медных монет боспорской чеканки в составе 25-ой коллекции имеется медная (диаметр – 2 см) херсонесская монета² типа:

Л.с.: голова Девы вправо.

О.с.: орел на молнии, слева монограмма ПАР. Под молнией ХЕР.

А.Н. Зограф датировал выпуск монет этого типа 70–60-ми годами до н.э.³. Аналогичную дату – около 70–63 гг. до н.э. – предлагает для них и В.А. Анохин, определяя их номинал как тетрахалк⁴. Т.Н. Смекалова сужает датировку этих монет до 65–63 годов до н.э.⁵

В свое время Д.Б. Шелов отметил редкость находок на Боспоре херсонесских монет⁶, хотя на связи между Херсонесом и Боспорским государством указывают достаточно частые находки при раскопках Херсонеса монет боспорской чеканки⁷. Особенно примечательна находка в Херсонесе серебряной драхмы Горгиппии начала I в. до н.э.⁸, фиксирующая одно из направлений его контактов с Боспором.

¹ Новицхин А.М. Раскопки античного поселения в Андреевской щели близ Анапы // Боспорский сборник. Вып. 4. М., 1994. С. 172–174.

² Инв. № АМ 5422. Предварительное сообщение о находке см. он же. Находка херсонесской монеты на Азиатском Боспоре // Международные отношения в бассейне Черного моря в древности и средние века. Тез. докл. конф. Ростов-на-Дону, 1994. С. 73.

³ Зограф А.Н. Античные монеты // МИА. 1951. № 16. С. 152. Табл. XXXVI, 19.

⁴ Анохин В.А. Монетное дело Херсонеса. Киев, 1977. С. 58. Табл. XIII, 197, 198.

⁵ Смекалова Т.Н. Состав сплава монет Херсонеса // ПИФК. 2001. Вып. X. С. 122.

⁶ Шелов Д.Б. Материалы к истории денежного обращения в городах Боспора в VI–I вв. до н.э. // НЭ. 1965. V. С. 49.

⁷ Например: Голенко К.В. Монеты из раскопок Государственного исторического музея в Херсонесе (1958–1969 гг.) // СА. 1972. № 4. С. 221.

⁸ Гилевич А.М. Херсонес и Понтийская держава Митридата VI по нумизматическим данным // Причерноморье в эпоху эллинизма. Материалы III Всесоюзного симпозиума по древней истории Причерноморья. Цхалтубо–1982. Тбилиси, 1985. С. 612.



Рис. Херсонесская монета с поселения Андреевская щель-1 (хора Горгиппии). Фото

Для Горгиппии и ее округи, где расположено поселение «Андреевская щель-1», наличие связей с Херсонесом подтверждается целым рядом нумизматических и археологических находок. Часть из них еще не получила отражения в научной литературе, не затрагивался и вопрос о межполисных связях Горгиппии и Херсонеса. Поэтому считаем уместным привести краткий обзор соответствующих материалов.

Среди случайных находок на городище Горгиппии известна медная херсонесская монета (лепта) середины IV в. до н.э.⁹ Вблизи Горгиппии на античном городище у хут. Суворово-Черкесского найдена серебряная херсонесская драхма начала I в. до н.э.¹⁰ В кладе монет, датируемом 238 годом н.э., из винодельни горгиппийского дома (№ 33) находилась медная херсонесская монета 160–180-х годов н.э.¹¹ О знакомстве жителей Горгиппии с монетами херсонесской чеканки свидетельствуют и материалы глиптики. На нескольких керамических ткацких грузилах, найденных при раскопках гончарной мастерской II в. до н.э., стоит оттиск геммы с изображением обнаженного воина, прикрываю-

⁹ Анапский археологический музей, инв. № АМ 10937/118. Тип: голова льва влево – шестилучевая звезда (*Анохин. Ук. соч. Табл. II, 31*).

¹⁰ Анапский археологический музей, инв. № АМ 10660/4. Тип: голова Девы вправо – Дева, поражающая лань, следы круговой надписи (*Анохин. Ук. соч. Табл. XII, 191*).

¹¹ Тип: голова Марка Аврелия вправо, круговая надпись ЕΛΕΥΘΕΡΑΣ, точечный ободок – Артемида с луком влево, круговая надпись ΧΕΡΚΟΝΗΣΟΥ, точечный ободок. См. *Frolova N., Ireland S. A Hoard of Bosporan Coins in the Period Third Century BC to AD 238 from Ancient Gorgippia (Анапа) 1987 // NC. 1995. Р. 28, 42. Pl. 16, 495; Фролова Н.А. Уникальный клад боспорских монет III в. до н.э. – 238 г. н.э. из древней Горгиппии (Анапа, 1987 г.) // ВДИ. 1996. № 2. С. 47, 70. Табл. X, 495; она же. Монеты из раскопок Горгиппии 1979–1989 гг. // ПИФК. 1997. Вып. IV. С. 149. Прим. 46; Алексеева Е.М. Античный город Горгиппия. М., 1997. С. 192. В.А. Анохин (Ук. соч. С. 85, 86, 155, 156. Табл. XX, 286; XXI, 296–303) датирует подобные монеты более поздним временем – 210–230-ми годами н. э.*

щегося щитом¹². Это изображение близко типологии херсонесских медных ди-халков, чеканившихся в 350–330-х годах до н.э.¹³ Следует упомянуть и находку на расположеннем неподалеку от Горгиппии Раевском городище свинцовой гири, весовые параметры которой позволили Л.И. Чуистовой отнести ее к херсонесской весовой системе¹⁴.

Среди материалов из некрополя Горгиппии имеется херсонесская амфора конца IV – первой половины III в. до н.э.¹⁵ Е.М. Алексеева отмечает единичные находки в Горгиппии керамических клейм Херсонеса¹⁶. Нам известны два херсонесских астиномных клейма на ручках амфор, найденных на хоре Горгиппии. Они находятся в хранящейся в Анапском археологическом музее в коллекции подъемного материала с античного городища у хут. Капустин¹⁷. Таким образом, нумизматические и археологические материалы указывают на достаточно устойчивые контакты Горгиппии с Херсонесом на протяжении практически всего античного периода. На этом фоне находка херсонесской монеты с поселения «Андреевская щель-1» вполне закономерна.

Активизация горгиппийско-херсонесских контактов приходится на конец II – первую половину I в. до н.э., точнее – на так называемый «митридатовский период» в истории Северного Причерноморья – со 109 по 63 г. до н.э. Оба города в это время вошли в состав Понтийской державы, правитель которой, Митридат VI Евпатор, стремился к унификации денежного обращения в подвластных ему полисах¹⁸. Общим для Херсонеса и Горгиппии в это время становится распространение на их денежных рынках monet pontijskikh centrov¹⁹.

Об усилении контактов Горгиппии и Херсонеса свидетельствуют отмеченные для начала I в. до н.э. находки: в Херсонесе – горгиппийской драхмы, а на хоре Горгиппии – такой же серебряной херсонесской монеты. Публикуемая херсонесская монета указывает на продолжение этих связей на заключительном этапе «митридатовского периода» – в 60-е годы до н.э. Контакты эти осуществлялись, судя по всему, в общем контексте сближения Херсонеса и Боспора – последнего оплота Митридата Евпатора в Причерноморье после поражения, нанесенного ему в 65 г. до н.э. Помпеем²⁰. В этой связи примечательна

¹² Археология СССР. Античные государства Северного Причерноморья. М., 1984. Табл. LXV, 11.

¹³ Анохин. Ук. соч. Табл. II, III, 36–56.

¹⁴ Чуистова Л.И. Античные и средневековые весовые системы, имевшие хождение в Северном Причерноморье // Археология и история Боспора. Т. II. Симферополь, 1962. С. 69. Впрочем, автор не исключает принадлежность гири пантикопейской весовой системе.

¹⁵ Монахов С.Ю. Амфоры Херсонеса Таврического IV–II вв. до н.э. Саратов, 1989. С. 57, 58, № 73.

¹⁶ Алексеева. Ук. соч. С. 199.

¹⁷ Инв. № КМ 6883/16.

¹⁸ Шелов. Ук. соч. С. 48; он же. Понтийская держава Митридата Евпатора // Причерноморье в эпоху эллинизма... Тбилиси, 1985. С. 563, 564; Frolova N.A. Towards a History of Bosporan Coinage (1st century B.C.) // Ancient Civilizations from Scythia to Siberia. 1996. Vol. 3. №. 1–3. P. 151, 159; Фролова Н.А. К истории вопроса о монетной чеканке на Боспоре в I в. до н.э. // Новейшие исследования в области нумизматики. Труды ГИМ. Вып. 98. М., 1998. С. 14, 23.

¹⁹ Гилевич. Ук. соч. С. 608–614; Зубарь В.М. Херсонес Таврический в античную эпоху (экономика и социальные отношения). Киев, 1993. С. 53; Фролова. Монеты ... С. 147, 148; Алексеева. Ук. соч. С. 191.

²⁰ Шелов Д.Б. Города Северного Причерноморья и Митридат Евпатор // ВДИ. 1983. № 2. С. 55. См. также Смекалова. Ук. соч. С. 122, 123.

находка в кладе монет конца II – конца I в. до н.э. на поселении «Полянка» на хоре Европейского Боспора херсонесского тетрахалка²¹, аналогичного публикуемому.

Поселение «Андреевская щель-1» расположено в начале горного массива, в 7 км к юго-востоку от Горгиппии. Оно занимало стратегически выгодное положение на горном склоне, с которого хорошо просматривается Анапская равнина. Судя по всему, в древности поселение было укреплено, хотя достоверных строительных остатков, которые можно было бы уверенно атрибутировать как фортификационные, на памятнике пока не обнаружено. Судя по наиболее ранним находкам, поселение возникло в IV в. до н.э., хотя при исследовании памятника открыто два культурных слоя – эпохи эллинизма и раннеримского времени²².

По мнению С.Ю. Сапрыкина, весьма вероятен повышенный интерес Митридата VI и его наместников на Боспоре к этому окраинному участку горгиппийской хоры в стремлении упрочить здесь свое влияние путем укрепления уже существующих поселений и создания новых²³. Вполне возможно, что результатом подобной политики стало вовлечение местного населения в межполисные горгиппийско-херсонесские экономические и политические связи, в результате которых в одно из поселений горгиппийской хоры попала монета Херсонеса.

Таким образом, публикуемая монета с поселения «Андреевская щель-1» служит очередным свидетельством упрочения политических и экономических связей между Херсонесом и Боспорским государством в последние годы борьбы Митридата за сохранение понтийского единства.

A CHERSONESIAN COIN FROM THE CHORA OF GORGIPPIA

A. M. Novichikhin

Among the numismatic finds from the settlement of Andreevskaya Shchel I on the Gorgippian chora there is a coin of the 60s BC from Chersonesus Taurica. As well as other coins and ceramic ware from Chersonesus found in Gorgippia and on its chora, it is a piece of evidence proving steady contacts between the two cities in antiquity.

The find from Andreenskaya Shchel testifies as well to the fact that contacts between Chersonesus and the cities of Bosporus were intensified in the «Mithridatic period», especially at its later stage, when Chersonesus and Bosporus became the last strongholds of Mithridates Eupator king of Pontus.

²¹ Фролова Н.А. Клад боспорских монет I в. до н.э., найденный на античном поселении «Полянка» (1984–1985 гг.) // ПИФК. 1998. Вып. VI. С. 53, 73. Табл. I, 12.

²² Новичихин. Раскопки античного поселения... С. 172–175; Малышев А.А., Гольева А.А., Новичихин А.М. Новое в изучении периферийных районов Азиатского Боспора // КСИА (в печати).

²³ Сапрыкин С.Ю. Новая митридатовская катойкия на Боспоре // ВДИ. 2006. № 2. С. 79–95. Быть может, в особенностях этой политики следует искать причины изменения политического статуса Горгиппии, выразившегося в предоставлении полису права выпуска серебряной и медной монеты (Анохин В.А. Монетное дело Боспора. Киев, 1986. С. 72–75, 145. Табл. 7, 195, 197; 8, 209–211), так называемой квазиавтомной чеканки (Шелов. Города Северного Причерноморья... С. 46, 47; он же. Понтийская держава... С. 562–564; Frolova. Op. cit. Р. 156, 159; Фролова. К истории вопроса... С. 16, 23).